经验材料（一）

安全文明施工建设是现场管理的永恒主题
在2009年广州市安全文明施工现场会上的发言

——广东梁亮建筑工程有限公司总工程师 雷智勇 
南国商苑项目总建筑面积16.7万㎡，地下三层，地上有21至30层不等的四个塔楼。四塔楼环抱着4600㎡的大型中庭广场，自2008年9月开工以来，在广州市建委和城市管理综合执法局的领导下，在广州市爱卫办、市环保办、市卫生局、市环卫局、市交警支队、天河区政府、区建设局、区质监站、区安监站、区城管局等单位的大力支持下，我司认真贯彻执行省、市建设主管部门的安全文明施工规定，坚持科学发展观，注重安全文明施工建设，切实加强施工现场管理，使施工现场呈现出较为规范的场容场貌，获得各方好评，下面谈谈我公司在创建安全文明施工样板工地活动方面的一些体会。
一、先做文明人，后做文明工地。
员工是创建文明施工的主体，要创建文明工地，首先要重视员工的文明素养。公司通过多媒体形式，播放余世维，金正昆等知名教育学者的道德讲座，教育员工讲诚信，相互关爱，并树立公德心，要求员工关心、支持、参与文明施工建设，努力做到“律人”，自觉纠正自身的不文明行为。“先做文明人、后做文明工地”渐渐成为全体员工的共识和自觉行为。

二、思想上重视安全文明施工建设，把它列为现场管理的首要工作。

1、施工现场是施工企业各项管理水平的综合反映，也是企业的窗口，而安全生产与文明施工又是现场管理的核心。公司首先在安全保证体系方面加强了建设，项目部设主管安全副经理一名、安全主任一名，每个塔楼配专职安全员一名、施工员四名。

2、建立健全的安全生产责任制、文明施工的管理制度，实现了管理制度标准化。

公司根据管生产必须管安全、安全生产人人有责的原则，明确了各级部门、各级人员在安全生产中的职责、义务与权限，制定了安全生产责任制，并与每个部门、每个人签订了安全生产责任状，严格按考核办法进行考核，促使责任制的落实。

公司还建立了安全目标管理制度、安全检查制度、教育培训制度、文明施工管理制度、环境保护制度、消防责任制度、应急救援预案制度、安全文明施工资金保证制度等安全生产制度。

3、立足于提高全员现场管理意识。
为了提升管理人员管理水平，适应施工现场管理的需要，公司还特请知深的安全专家前来指导、培训、检查，使施工现场存在的隐患得以及时发现、及时得到整改。

三、目标明确，措施得力。

我们根据每个项目部施工现场的实际情况，对办公区、生活区、施工区、安全设施、文明施工、材料堆放、加工场地、消防保护等都进行详细策划，制定管理目标及有针对措施的方案。项目部收到公司下达的管理目标后又对班组进行分解，并制定实施细则，做到公司安全文明施工管理目标层层分解、层层落实。公司还制定了考核办法，每月对各个岗位进行考核，考核的结果与工资挂勾。
四、综合治理与专项隐患治理相结合。

公司对项目各阶段存在的安全隐患做到及时有效地治理。坚持每月、每周对各项目部的安全生产、文明施工进行定期检查，公司质安部还坚持每天派人对现场巡查，在检查中发现的隐患，要求项目部按照“三定（定人、定时间、定整改措施）”的原则认真落实，项目部安全员跟踪整改情况，把隐患及时治理，消灭事故苗头。

公司还对一些作业危险性较大的作业项目如深基坑、高大模板工程、脚手架、施工用电、塔吊、施工电梯、井字架物料提升机等，加强专项隐患的治理力度，我们做法是从源头抓起，技术先行。工地购买了质量合格的、加厚的密目式安全立网，对基坑支护桩的拆除采用了新型、环保、非爆炸的施工工艺，有效地减少噪音及粉尘排放。在节能减排方面，项目部修建了地下水池，利用雨水、地下水、循环水经过处理用于模板及砼的养护，既节约了资源，又达到了环保的目的。

五、开展多种形式的安全教育。

安全教育也要注重从开工到竣工全过程、全员的教育，公司除制定了教育培训计划外，还及时对入场的新工人进行三级安全教育，教育内容包括安全思想、安全知识、安全技术、事故安全教育，教育方式采取课堂、会议、宣传栏、班前活动、幻灯、影像放映、宣传画、警示牌、安全月活动等等。

把安全、文明施工教育融入创造文明工地活动中，为作业人员创造一个安全、文明的生活条件和作业环境，为施工现场营造安全、和谐的气氛。

以上是我公司创建安全文明施工的一些做法，这与上级主管部门的要求还有一定的差距，很多方面还有待改进。我公司愿与各位同行一道，在上级主管部门的领导下，共同构建安全、文明、和谐的施工环境，为维护广州国家卫生城市的美好形象和迎接2010年亚运会的召开作出贡献。
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