我市社会组织党建工作成效显著
近年来，我市高度重视社会组织发展党员和党员管理服务工作，专门成立社会组织党工委，积极探索工作新思路、新途径、新载体，加强宣传培训、组织引导和制度规范，取得了较好成效。
一、加快组建步伐，夯实组织基础。按照省委组织部《关于进一步加强社会组织党建工作的意见》要求，在专职工作有3名以上正式党员的社会组织中单独组建党组织，对不足3名的，按照行业相近、地域相邻、便于管理的原则建立联合党组织。针对社会组织专职工作人员较少、兼职党员相对较多、“有党员无组织”等情况，积极探索在专兼职工作人员共有3名以上正式党员的社会组织中建立党组织，对专兼职工作人员中的正式党员总数仍不足3名的社会组织，探索与地域相邻的会员单位中的党员联合组建党支部。今年以来，先后批准成立市肉菜市场协会党支部等3个党组织，先后接收市社会工作协会党支部等3个党组织转移过来的组织关系，逐步理顺隶属关系。把今年确定为“全市性社会组织党组织组建年”，及时印发《关于进一步加强我市非公有制经济组织和社会组织党建工作的通知》，要求全市性社会组织业务主管单位和各社会组织切实开展调研，摸清底数，建立台帐，加快党组织组建步伐。
二、加强组织引导，创新工作机制。为强化社会组织党建工作，争取社会组织负责人对发展党员等党建工作的支持配合，社会组织党工委在深入调研的基础上，探索实施社会组织党建“三纳入一体化”制度，即在社会组织登记注册时，将专职工作人员中党员情况、党组织组建工作纳入前置服务（受理）程序；社会组织年检年报时，将发展党员情况、党组织组建情况、组织生活情况等纳入年检年报内容；社会组织等级评估时，将发展党员等党建工作纳入考核指标范围；形成党建带工建、带团建、带妇建工作的一体化。社会组织党工委牵头建立全市性社会组织党建联络员制度，加强对没有党员和未成立党组织的社会组织的政治引导，筹建市社会组织团工委、妇工委等群团组织，充分发挥群团组织“推优入党”职能，拓宽入党申请人、入党积极分子的培养发展渠道。
三、加大培训力度，规范工作程序。一是开展入党积极分子、社会组织党组织负责人、党建联络员培训。2011年5月举办第1期全市性社会组织入党积极分子培训班。2010年9月和2011年3月举办2期社会组织党建工作培训班，大规模、全覆盖对社会组织党组织负责人、党建联络员进行培训，使其进一步熟悉掌握工作要领。二是提高党建工作规范化水平。初步建立广州市社会组织公共服务信息平台和全市性社会组织党内统计数据库。先后印发广东省社会组织党工委《社会组织党组织和党员管理服务规定》，转发市社会组织党建工作示范点——市建筑业联合会党支部制定的《2011年党建工作要点和发展党员工作计划》。结合我市实际，制定《社会组织党组织建设实务指引》，进一步明确发展党员工作程序，党费收缴、使用和管理办法，党组织换届选举（公推直选）工作程序，党员组织关系接转，党内表彰和组织处理，以及民主评议党员、民主生活会、“三会一课”等组织生活制度。
四、加强阵地建设，创新工作方法。加强社会组织党建工作经费保障，对全市性社会组织党组织上缴党费实行全额分批返还，为全市性社会组织党组织免费赠送1面党旗和《党支部工作手册》、《如何当好党支部书记》等5本工作指导书籍。指导市软件行业协会等有条件的社会组织党组织率先达到有牌匾、有党旗、有单独或综合使用的党员活动室、有资料（档案）柜、有电教设备、有宣传阵地（宣传栏）的“六个有”要求，积极探索党员日常管理服务的方式方法，努力增强党建工作活力。一是开辟宣传平台，优化学习方式。市建筑业联合会党支部在联合会网站上开辟党建工作专栏，安排专人负责党建宣传栏的组稿、编辑和制作出版。又如，南沙区社会组织党工委与中国移动公司合作，为社会组织广大党员开通手机网络学习平台。二是发挥党员主体作用，深化组织生活创新。各基层党组织采取“坐下来”与“走出去”相结合的方式开展组织生活，将支部活动从会议室、办公室延伸到田间地头、车间厂矿，慰问帮扶困难群众，同过组织生活，让党员在服务群众、解决问题的实践中开拓视野、受到教育、提升素质。三是建立党内关怀帮扶机制。结合市委组织部开展困难党员调查统计工作，积极发动全市性社会组织党组织找党员、找困难党员，组织开展慰问帮扶活动。
五、注重载体设计，开展创争活动。一是开展社会组织党建工作示范点建设工作。建立2个党建示范点和3个组织生活创新、深化试点，先后2次召开全市性社会组织党组织创先争优活动现场观摩（交流）会，组织社会组织党组织负责人到市建筑业联合会党支部和市救助管理站党委参观学习，推广先进典型。二是组织社会组织服务亚运当先锋。在全市社会组织统一组织开展“服务亚运当先锋”、“立足岗位比奉献”主题实践活动和党员亮身份、亮业绩、亮形象“三亮”活动。三是深入开展社会组织“四服务四促进” 主题活动。通过开展服务企业、促进发展，服务农村、促进增收，服务社区、促进和谐，服务民生、促进保障“四服务四促进”主题活动，进一步强化社会组织社会责任意识。四是开展社会组织党组织和党员评选表彰活动。结合纪念建党90周年活动，将社会组织党组织和党员纳入全市统筹评选表彰。（本部组织处）
