附件一：
“宏观经济形势与施工企业转型升级
高层研讨会”说明
主办单位：中国施工企业管理协会
承办单位：《施工企业管理》杂志社
一．会议内容
近些年来，欧美债务危机持续发酵，世界经济复苏步伐放缓，拉动国内经济发展的三驾马车受到严重影响，经济发展步入了慢车道。施工企业普遍感觉市场环境不景气，面临较大的生存发展压力。劳动力成本大幅攀升，原材料价格快速上涨，企业融资难度加大；与压级压价、最低价中标、垫资施工、拖欠工程款等这些行业“顽疾”，交织在一起，极大地挤压着企业的利润空间，给企业带来了巨大的挑战。这些现象和问题，已为企业加快转变发展方式，实现转型升级敲响了警钟。当前，工程建设行业“高投入、高能耗、低效率、低利润”的粗放型发展方式已不可持续；调整经济结构和经营结构，实现转型升级已迫在眉睫。加快转型升级，转变发展方式，已不是“要不要转”的问题，而是“向哪转，如何转”的问题。在此背景下，一批施工企业对转型升级有较深入思考和实践。通过聆听专家精辟的分析与点评，与企业家务实的交流和研讨，您对企业转型升级的方向和路径，也许会有更多启发、思考、收获……
1、中国建筑股份有限公司——（关键词：项目法施工、法人管项目、项目管理标准化）
中建总公司作为我国建筑业的领军企业，经历了计划经济时期和行业改革的大潮，在鲁布革工程中汲取经验，推行项目法施工，并不断探索、创新项目管理体制，完善企业治理结构，促进项目管理向集约化发展。中建总公司项目管理的发展历程具有很强的代表性，印证着中国建筑业的发展。
2、中国建筑第五工程局——（关键词：结构优化、七化建设、六种投资新模式）
中建五局转型升级的目标为:到“十二五”末，实现“541”的业务结构优化目标，即：房屋建筑施工、基础设施建设、房地产与投资等三大业务板块营业收入占比为5: 4:1,利润占比两个50%,房地产与投资占50%,另外房屋建筑施工及基础设施建设各占50%。转型升级的路径：坚持“七化”方针，坚持区域化经营、专业化发展、精细化管理、标准化运行、信息化驱动、国际化协同、科技产业化推进，建成集团管理信息化系统,全面提升企业效率；另外，五局积极探索创新商业运作模式，投资类业务六种模式：实现由施工总承包转向施工投资联动,由“建房”到“造城”，大力拓展城市综合建设业务，目前投资类业务主要有六种模式：BT“建造+移交”模式、FBT“融资建造+移交”模式、BTR“融资建造+房地产开发”模式、CCBP“城市综合建造+专业联动”模式、CDB+RC“城市综合设计建造+房地产合作开发”模式、CPD+BIP“城市综合规划设计+建造+产业专业联动”模式。
3、中交第一航务工程局——（关键词：多元化、一体化）
近年来，一航局依托前瞻性的企业发展战略规划，以提高企业经济运行质量为主线，立足于以港口、水运、路桥、市政、铁路、房建、机电设备安装为主的多元经营战略，继续坚持坚定不移走以港、隧、桥、路、房建、机电设备一体化施工设计总承包道路，在应对市场变化中不断调整经营结构，积极开发主业相关联产业，不断优化新领域与传统领域协调性，加速实现从单一施工型向集设计、施工和机电设备采购安装一体化的综合型、现代型企业转变，为企业生产经营规模攀升和经济效益实现跨越式发展奠定坚实基础。
4、中国水利水电第二工程局——（关键词：管理变革、流程再造、信息化）
中国水电二局自2008年开始实施战略转型，通过重新确立企业发展战略，实现组织机构变革，推行扁平化，压缩管理层级，成立战略管控部；对人财物资源进行集中协调与管理；大力推行项目标准化管理；建立科学的绩效考核体系，形成严格的管理闭环。特别是，运用了信息化手段，固化全新的管理体系和制度体系，开发了基于发展战略的管理信息系统，极大地提高了企业管理效益，形成了“信息化建设和企业管理有机融为一体”的管控模式，成效显著，实现了质量和效益双丰收。
5、山西第二建筑工程公司——（关键词：管控、投资）
山西第二建筑工程公司加快完成企业原始积累，建立融资平台，逐步完善现代企业新的管控体系，实现企业由单一施工承包向集施工总承包、投资开发等多元经营为一体化投资主体的经营方式转型。

6、江苏省华建建设股份有限公司——（关键词：华建联盟、联合体）
江苏华建与来自国内各地15家建筑业上下游企业，在四川成都共同组建“华建联盟”，并成立联盟投资管理有限公司，整合发展要素、拓宽发展空间、加强品牌协作，形成利益共享、风险共担、文化共建的联合体。华建联盟首批16个成员单位既有土建施工、机电安装、装饰装潢等传统主营业务企业，也有涉及房地产开发、建材生产、设备制造、商贸物流等多元领域企业，有着一定的产业链优势。华建联盟的成立，让不同规模、不同阶段的企业和团队互生共长、包容发展，可以充分利用联盟“小生态”，做足抱团发展的“大文章”，切实体现“分得清楚、合得愉快”的理念，从而争取股东利益的最大化，实现互利多赢的目标。
7、南京大地建设集团有限公司——（关键词：建筑工业化）
国际建筑业的发展趋势告诉我们，中国已到了加快推进建筑工业化的重要历史时期。南京大地建设集团紧紧抓住建筑业生产方式和建筑部品的变革、集成和创新等关键环节，努力实现由数量型向质量型、速度型向效益型、劳动密集型向科技密集型、粗放型向集约型的转变，在国内率先实践了建筑主体结构部件工厂化制造、机械化安装的先进生产方式，达到了减少建筑用工、缩短建设工期、降低劳动强度、确保工程质量、节能降耗、提高综合效益等各项预期目标，形成“建筑工业化”产业链。十四年转型升级的实践经验告诉我们，建筑工业化是克服传统生产方式缺陷、促进建筑业又好又快发展的主要途径和必由之路。
8、鸿翔控股集团有限公司——（关键词：多元化、文化产业）
鸿翔控股集团有限公司是一家集建筑业、房地产业、现代工业、商贸服务业及体育文化产业于一体的多元化企业集团。企业转型升级的主要特色是：一是由施工总承包向工程总承包转型。打造以设计、施工、建材、运营于一体的产业链；二是以经都产业园为特色产业，拓展行业发展新空间。4.02万亩的“经都产业园区”的投资开发，为鸿翔建筑业的转型发展、创新发展提供了更大的空间；三是以文化产业为亮点，将企业文化与文化产业相结合。极大的丰富了企业员工的业余文化生活，有力的推动了企业“队伍建设”和“品牌建设”。企业多次荣膺“浙江省文明单位”“全国建筑业先进企业”“全国民营企业500强”称号。
9、上海城建（集团）公司——（关键词：产业链延伸、技术创新、投资、设计、新材料）。
一是推行“投资带动、设计引领”，提高内部产业协同能力。借助投资业务带动市场地域和领域的开拓，带动业务模式（BT、BOT、PPP、股权合作等）创新，带动业务规模的乘数效应，、带动外部资源的引入；借助设计的超前特性，超前跟踪市场动态、引导市场研究和决策、引领未来集团总承包业务的发展方向和业务结构调整。二是加快推进装配式住宅（PC）产业化和市场化进程。建立上海首个国家级住宅产业化基地；筹建“BIM仿真研究中心”；与台湾润泰开展技术合作，明确规划了集团房产开发的PC业务计划；用专业化市场化的思维实现业务增长，把PC产业化发展作为各个子公司创新驱动､转型发展的重要契机。三是稳步推进高性能沥青混凝土路面产业链的发展。与日沥株式会社进行股权合作，以公路桥梁技术中心为依托，组建工程技术中心；以市场为导向，走合作研发、二次开发的创新道路，迅速成长为国内领先的，集研发、生产、设计、施工、技术咨询为一体的高等级公路新材料领先企业。
二、拟邀请发言的嘉宾（排名不分先后）
1、中国施工企业管理协会副秘书长                      李清旭
2、国家发改委投资所原所长、研究员、博导          罗云毅 
3、北京交通大学研究生院副院长、教授              郝生跃
4、江苏省建筑市场管理协会会长                    汪士和
5、中国建筑股份有限公司项目管理部副总经理        马国荣

6、中国建筑第五工程局董事长                      鲁贵卿
7、中交第一航务工程局副总经理                    郭琪云

8、中国水利水电第二工程局总经理                  刘国栋
9、上海城建（集团）公司 集团副总裁               王志华
10、山西第二建筑工程公司总经理                   温  刚
11、江苏省华建建设股份有限公司董事长党委书记     陆金龙
12、南京大地建设集团有限公司副总裁               刘亚非
13、鸿翔控股集团有限公司常务副总裁               樊仕宏
15、中国水电路桥工程公司董事长                   汤  明
16、广联达软件股份有限公司总裁                   贾晓平
17、广东同望科技股份有限公司总裁                 刘洪
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